

基金组织总裁罗德里戈·拉托
在二十国集团财政部长会议记者会上的开场白
中国 香河
2005年10月15日

谢谢各位光临。这是我第三次作为基金组织总裁访问中国。我很高兴本周末在这里荣幸地参加二十国集团会议。

二十国集团在将不同的国家聚集到一起讨论共同关心的问题方面发挥了重要的作用。这种交流对于在日益全球化的世界中增进国际合作是非常重要的。当然，国际货币基金组织是一个多边组织，其成立的宗旨就是加强国际经济合作。因此我当然欢迎和支持二十国集团各国政府的努力。在本次会议之前仅仅几个星期基金组织在华盛顿举行了年会。本周末的讨论将进一步推动上个月达成的许多共识。

基金组织的基本目标之一是不不断对全球经济发展进行分析，本着这一宗旨，基金组织工作人员就近来的趋势提供了一些分析，供今天上午进行讨论。我不想在明天发表最后公报之前越俎代庖，不过请允许我这样说，基金组织预测2005年和2006年全球经济增长都将达到4.3%。对此我们应该感到乐观。但是我们也认识到一些重大的风险，在一定情况下，这些风险有可能增加全球经济的薄弱性。

尽管全球经济前景总的来说令人满意，但是油价高涨对增长带来了风险。对于这些风险我们并不是无能为力的。尽管超额生产能力很有限，但是产油国能够开始对新的设施增加投资。石油消费国也要有所作为，它们需要开始增加冶炼能力并且采取措施遏制石油需求，比如改善节能措施并提高能源效率。此外，一些国家在油价高涨的时候不是转嫁价格增长而是增加补贴，这些国家必须重新考虑这种政策。包括印度尼西亚在内的一些国家已经采取措施限制补贴的成本，同时保护最贫穷的人群免受石油产品涨价之苦，我对此表示欢迎。

第二项重大风险是全球失衡，其表现为美国在经常帐户逆差居高不下的同时国债迅速上升，与之相应的是日本、中国以及许多亚洲新兴市场国家的顺差。越来越多的石油生产国，包括俄罗斯和中东国家在内，也出现贸易顺差。这些失衡对于繁荣构成严重风险，因为这种情况显然是不可持续的，如果这些失衡以无序方式得到修正的话（比如美元突然贬值以及美国加息），全世界的增长和繁荣将受到威胁。

今天下午我还参加了有关基金组织战略方向的讨论。这个问题也是我们在华盛顿年会上所讨论的中心问题之一。我在年会上向成员国提交了一份基金组织中期战略。今天，我谈谈几个星期以来我们采取了哪些步骤将这项战略推进到下一个阶段。这项战略的核心原则是帮助成员国迎接全球化的挑战。我们的意图是使我们对于各个成员国以及整个国际金融界的建议更加有效，从而使基金组织更加集中关注这项工作的关键性优先事项。尤其是在各个成员国正在建立各种机构制度以便从全球化中获益的时候，我们将按照各国不同的需要，量体裁衣地提供分析和援助。更重要的是，我们将提高那些在全球经济中成为重要力量的地区和国家（特别是亚洲国家）在基金组织的各管理委员会中的发言权。我们还必须保证非洲（基金组织最积极介入的地区）成员国得到适当的代表权。

这对于二十国集团成员具有十分重要的意义。我们正认真听取它们在这个问题上的看法。

最后，访问中国一定要拨出时间会见东道国政府。几天来，我很高兴和温家宝总理、金人庆财政部长、中国人民银行行长周小川进行了重要的讨论。中国的经济成就对于全球经济的整体实力具有关键作用。参加二十国集团会议的所有与会者都看到了这一成就。这反映了温家宝总理及其同事们在政策上领导有方。

继续实行谨慎的宏观经济政策，同时进行结构性改革（特别是在金融部门和公共财政以及劳动力市场方面），将有助于提高全中国的生活水平并改善收入分配，这些都是中国政府最近公布的未来五年经济蓝图中的关键目标。此外，这些政策将为中国进一步融入全球经济打下坚实的基础。

我们欢迎中国今年7月份宣布的汇率体制改革，这是增加汇率灵活性的重要步骤。增加灵活性符合中国的最佳利益，因为这能够增加货币政策的独立性，并有助于保护经济不受外来冲击。我们鼓励中国全面利用新的安排所带来的灵活性。

我相信，中国明确认识到其经济成功的意义。我期待着和中国领导人在巩固这些成果的同时密切合作。

下面我愿意回答各位的问题。